METABOLISMUS – TEST
1. Doplň chybějící slova do textu: 
Mezi děje látkové přeměny patří __________ a anabolismus. __________ jsou děje __________, při nichž dochází k __________ energie. Složitější látky jsou degradovány na látky jednodušší. Anabolismus představuje procesy __________, při nichž se energie __________. Při tomto procesu dochází k __________ složitějších látek. 

2. Urči na základě popisu, o jaký typ výživy se jedná. 
organismus potřebující oxid uhličitý pro stavební látky získává energii ze slunce, dochází u něj k oxidaci anorganických látek (sulfan): ___________________ 
organismus, který získává energii i uhlík štěpením organických sloučenin, zdrojem elektronů pro něj jsou taktéž organické látky: ____________________
3. K obědu jsi měl vepřový řízek s bramborovou kaší. Ze které části oběda můžeme získat sacharidy? Pojmenuj tyto sacharidy a napiš, v podobě jaké sloučeniny jsou vstřebávány do krve. 
4. Napiš vzorce následujících sloučenin: 
                glukosa                                k. pyrohroznová                                  k. mléčná             
k. citronová                                             k. fumarová
5. Napiš schematicky vznik ethanolu z pyruvátu. Které organismy umí provádět tuto reakci?
6. Zakroužkuj správnou odpověď: 
1. Štěpení tuků napomáhá:

a) sliny

b) žaludeční šťáva

c) žluč

d) kyselina chlorovodíková

2. Vyšší mastné kyseliny mají:

a) lichý počet atomů uhlíku

b) sudý počet atomů uhlíku

c) libovolný počet atomů uhlíku

d) malý počet atomů uhlíku

3. ß-oxidace probíhá:

a) v jádře

b) v cytoplazmě

c) v mitochondriích

d) na endoplazmatickém retikulu

4. Při ß-oxidaci neprobíhá:

a) dehydrogenace

b) oxidace

c) adice

d) syntéza

5. Biosyntéza tuků v organismu probíhá:

a) stejně jako ß-oxidace za účasti stejných enzymů

b) stejně jako ß-oxidace za účasti jiných enzymů

c) v Krebsově cyklu

d) jako obrácená ß-oxidace za účasti jiných enzymů 

7. Vyber nesprávné tvrzení o dýchacím řetězci: 
A. Probíhá zde přenos vodíku z redukovaných koenzymů (NADH+H+, FADH2).

B. Probíhá zde redukce oxidovaných koenzymů (NAD+, FAD+) na redukované koenzymy (NADH+H+, FADH2).

C. Je souborem reakcí, které ukončují energetické odbourávání sacharidů, bílkovin a lipidů.

D. Na jeho konci jsou produkty s nejnižším obsahem energie (H2O), tedy v oxidované formě.

E. Je lokalizován na lipidové dvojvrstvě vnitřní membrány mitochondrie.
8. Pospojuj správně názvy a jejich charakteristiky: 
	1. Proces v sobě zahrnuje odbourávání D-glukosy na pyruvát.
	A. citrátový cyklus

	2. V procesu dochází k odbourávání mastných kyselin.
	B. glykolýza

	3. V procesu dochází k odbourávání pyruvátu na ethanol. Proces probíhá při nedostatku kyslíku.
	C. močovinový (ornithinový) cyklus

	4. V procesu dochází k přeměně amoniaku na močovinu. 
	D. β-oxidace

	5. Proces zahajuje oxalacetát, který se v posledním stupni opět regeneruje. Probíhá pouze ve spojení s dýchacím řetězcem.
	E. ethanolové kvašení
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9. Podtrhni správná slova v textu. 
Člověk patří mezi urikotelní/ureotelní živočichy, jelikož konečným produktem metabolismu dusíku je močovina/kyselina močová. Tato látka je derivátem kyseliny uhličité/purinu a je málo/více rozpustná ve vodě. Odbourávání probíhá v močovinovém/Coriho cyklu, jehož součástí je také aminokyselina glutamin/ornithin.

10. Popiš rozdíl mezi necyklickou a cyklickou fosforylací u fotosyntézy.
